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A gördeszkázás egy széles körben elterjed extrémsport, melynek leírásával az 1970es évek 

vége óta foglalkoznak a kutatók. A kihívást a téma összetettsége adja, hiszen anholonom 

(kinematikai kényszereket is tartalmazó) mechanikai modell keretében vizsgáljuk az emberi 

szabályozást. Jelen kutatás szűkebb témája a változó sebesség melletti gördeszkázás, melynek 

során néha fellép stabilitásvesztés, amit valamikor sikerül megfogni, valamikor pedig nem. 

A gördeszkázást egy egyszerűsített modell segítségével vizsgáljuk, melyben a deszkát és az 

embert egy-egy tömeg nélküli, ideális csuklóval kapcsolódó rúddal modellezzük, ahol az 

embert modellezőnek egy tömegpont van a végén. A deszka szabad elfordulását a 

felfüggesztésből származó torziós merevség gátolja, valamint szintén a felfüggesztés miatt 

ismert a deszka első és hátsó pontjának sebességének iránya. Ezen két kinematikai kényszeren 

kívül egy harmadik segítségével írjuk elő a deszka állandó hosszirányú gyorsulását. Az 

úgynevezett passzív és aktív hatásokat is figyelembe vesszük az emberi beavatkozás 

modellezése során, előbbi a megfeszített izmok rugalmasságából, míg a másik az ember 

szabályozásából adódik. 

A mozgást leíró differenciálegyenlet rendszer egy időben nem periodikusan változó 

együtthatójú lesz. Ilyen rendszerek esetén a stabilitás értelmezése is nehézkes, hiszen csak 

véges ideig létező jelenségekről beszélhetünk. A stabilitás vizsgálható az idő befagyasztsával 

(frozen time eigenvalue), ahol megvizsgáljuk az egyensúlyi helyzet stabilitását minden egyes 

időponthoz, mintha ez állna fenn tartósan, de ezek az eredmények minden képpen validálásra 

szorulnak. Ez elvégezhető numerikus szimulációk, vagy megfelelő Lyapunov függvény 

segítségével, valamint használhatóak a fázistér bizonyos tulajdonságai is. Numerikus 

szimulációk alapján alkalmazható egy praktikus stabilitási kritérium is, miszerint akkor 

tekintjük stabilnak az egyensúlyi helyzetet, ha kellően kicsi kezdeti feltételt választva az 

emberi test kialakuló szöghelyzete nem ér el egy bizonyos korlátot. 
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